

Subscripción
 En la capital. 4.70 ptas. trimestre
 En el extranjero. 5.70 ptas. trimestre
 En la capital. 1.50 ptas. semestre
 En el extranjero. 2.00 ptas. semestre
 En la capital. 3.00 ptas. año
 En el extranjero. 4.00 ptas. año
 Todo pago se anticipa por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º y 1.º

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 15 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Cmunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamaciones, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. GERONA, miércoles 22 de abril de 1896 NUMEROS SUELTOS 25 céntos. N.º 5.852

ESPAÑA y LOS ESTADOS UNIDOS

El corresponsal en Madrid del *New York Herald* antes de ausentarse de Madrid, dirige al citado periódico un extenso despacho en el cual hace algunas apreciaciones curiosas (aunque abundan en errores) acerca del estado actual de la cuestión pendiente entre España y los Estados Unidos. He aquí los principales párrafos del mencionado telegrama:

«Próximo el instante—dice Mr. George Miner—en que abandono á España, creo oportuno hacer una especie de resumen del presente estado de cosas. La tranquilidad que reina en estos momentos me hace suponer quedará satisfactoriamente resuelto el conflicto pendiente. Para ello sólo es necesario que el Presidente Cleveland haga amistosas indicaciones referentes á las reformas que deben ser implantadas en Cuba; estas proposiciones serán contestadas amistosamente también. Las leyes están aprobadas, y sólo se espera para ponerlas en vigor á que hayan cesado las hostilidades.

España agotaría todos sus recursos, si fuera preciso, para concluir con la insurrección. Hácense actualmente preparativos para enviar á Cuba á fines de verano 60.000 hombres, con cuyo refuerzo ascenderá á 200.000 soldados el efectivo total del ejército enviado á la gran Antilla desde que dió principio la guerra.

Los conservadores están haciendo por su parte todo cuanto pueden llevar á cabo, sin comprometer la dignidad nacional, para evitar una guerra con los Estados Unidos. Los liberales son los «jingoos» de la Península y manifiestan que España ha sufrido ya demasiados insultos de la República norteamericana. Los republicanos, que están en minoría, demuestran ardiente oposición á todo lo que hace el Gobierno, y por consiguiente, desapruaban los procedimientos pacíficos seguidos por el Sr. Cánovas, para resolver el presente conflicto.

Justo es reconocer, sin embargo, que, á pesar de la natural división existente entre los partidos políticos, y sin perjuicio de combatirse sin tregua ni descanso, en caso de que peligrase la patria todos ellos combatirían unidos bajo los pliegues de la bandera roja y gualda. Los mismos republicanos lucharían por la Monarquía si llegase á estallar una guerra.

Aunque no se hace ninguna manifestación ostensible, existe en todo el país un sentimiento de rencor contra los Estados Unidos. Es éste tan intenso, que si cualquier circunstancia lo hiciera estallar, peligrarían las vidas de todos los norteamericanos residentes en España. La mecha que produciría, seguramente, la explosión, sería el reconocimiento oficial de la beligerancia.

Si la guerra estallase, España no podría conservar á Cuba mucho tiempo, porque necesitaría de todo su Ejército para defender la Península de una invasión; antes intentaría, sin embargo, apoderarse de la Florida.

En cuanto al corso marítimo, empleado por España, daría por resultado barrer de los mares todas las naves que ostentasen el pabellón de los Estados Unidos. La escuadra permanecería defendiendo los fuertes de Cádiz y Barcelona.

No sería empresa fácil para la flota norteamericana apoderarse de Cádiz, pues se halla esta plaza tan bien fortificada como Nueva York; sus cañones, de grueso calibre y gran alcance, y las nuevas defensas de torpedos y torpederos, la protegerían perfectamente de todo ataque. Barcelona

y los restantes puertos españoles se están arrojando con gran actividad.

Aún cuando la rebelión cubana cuesta á la nación un millón de pesetas diariamente, la depreciación monetaria es aún menor que hace tres años en pleno período de paz.»

Desde Madrid

Terminábamos la carta de ayer advirtiéndolo á nuestros lectores que se iban á implantar las reformas en Cuba.

En efecto; primero se aplicarán á Puerto Rico y en Julio á la isla donde la insurrección es mayor cada día.

Dícese que esta decisión del gobierno español obedece á ciertas indicaciones que le han sido hechas por el de los Estados Unidos.

Nosotros creemos que no hay tal cosa. Varias veces hemos anunciado á nuestros lectores que el gobierno estaba decidido á hacer lo que, según las circunstancias, estimase mas conveniente, y se conoce que lo que mas conviene ahora es implantar las reformas en vista de que la guerra por sí sola es suficiente nada más que para aumentar la insurrección.

Esto último es tan exacto, que no es posible ponerlo en duda.

Los abonados á LA LUCHA recordarán perfectamente, que en un principio era *Carmón* partidario acérrimo de acabar la guerra con la guerra, y esta misma era la opinión de los llamados á sofocarla. Así fué, que en aquel entonces la persecución de los rebeldes era activa, y se puede recordar que Guillermon, Manuel Garcia y Martí murieron poco después de llegar á Cuba el general Martínez Campos; y no murieron en sus lechos, sino en el campo de batalla, lo cual prueba que la actividad de nuestras tropas era como casi todos los españoles deseábamos.

A medida que los cabecillas iban muriendo, se veía que el número de insurrectos era mayor y un día que el general Martínez Campos quiso enterarse de la verdadera importancia de la insurrección, salió de la Habana para recorrer la isla, se enteró bien de todo y la impresión que recibiera no debió ser muy excelente, por cuanto al regresar á la Habana volvía tan asombrado, que los partidos organizaron una manifestación de simpatía y confianza para prestar con ella ánimos que el general pudiera, si no haber perdido ya, perder en adelante.

Si el general se reanimó ó nó, lo ignoramos; lo que sabemos es que desde entonces empezó á exponer mas ó menos claramente la idea de que la insurrección no se dominaba solo con la guerra. Francamente lo dijo después y los españoles empezaron á perder la confianza que antes habían depositado en el ilustre caudillo.

El país todo pidió guerra con mas interés que nunca, y como el Sr. Martínez Campos no la daba, se exigió su relevo y sustitución por el general Weyler, militar que anunciaba destruir á todos los rebeldes.

El solo anuncio de esta destrucción hizo pensar á *Carmón* que con ella no se acababa la rebeldía, sino que, antes por el contrario, la podría aumentar y así lo dijimos claramente exponiendo para demostrarlo cuantas razones creímos conducentes á tal fin.

¿Se ha dominado la insurrección con el sistema del general Weyler? No; lo que ha sucedido es que ha aumentado considerablemente y que no obstante el buen deseo de muchos, no ha muerto ningún cabecilla importante desde que D. Valeriano está en la isla. En cambio, los Estados Unidos han pedido la beligerancia fundándose en que á los rebeldes hay que tratarlos con humanidad, y esto ha agravado la cuestión.

Nosotros no decimos que nuestras tropas hayan sido inhumanas; pero no puede haber ocurrido que al coger á un rebelde se le haya atormentado para ver si de este modo hacía confesiones que diesen por resultado la sorpresa por nuestras tropas de importantes partidas? No lo sabemos, más no es imposible que esto pueda haberse hecho sin resultado.

Lo cierto es que la insurrección, en vez de disminuir, ha ido en aumento, y que el se-

ñor Cánovas y el ministro de Ultramar piensan en aplicar á Cuba las reformas político-administrativas votadas por el Congreso español.

Y es también exacto que ya se censura al gobierno por haber pensado en tal cosa. ¿Es justa la censura? Creemos que no. Se cree que con las reformas se puede dominar la insurrección, y se acude á este recurso para evitar á España gran pérdida de hombres y dinero. De modo que se censura al gobierno porque nos quiere hacer un favor á todos.

Pero no,—se dice—la censura es porque ha cambiado de criterio.

Y precisamente le censuran algunos hombres y algunos periódicos que siempre han entendido que se debe variar según lo aconsejan las circunstancias. Ellos han variado cuando lo creyeron oportuno, (á veces sin serlo) y sin embargo, quieren que los conservadores no varíen ahora.

Cosa que hace pensar que todavía no ha desaparecido de España la famosa é inconveniente ley del embudo....

Poco á poco las circunstancias van demostrando que el general Martínez Campos tenía mucha razón. Dia llegará en que esa demostración sea exacta para todos, y entonces ¿se querrá solo aplicar las reformas? ¿No habrá quien, oficialmente, pretenda que se dé un paso más?

El tiempo será el que lo diga. A nosotros nos toca ahora callar.

Carmón.

19 de abril de 1896.

Las mariposas domésticas

Una colaboradora de la *Cosmopolitan Review* cuenta en este periódico como ha conseguido domesticar una mariposa.

«Encontré en mi jardín—dice—una magnífica mariposa de colores que el frío aletargaba completamente. La llevé á mi habitación y la coloqué en una cajita donde dos horas mas tarde recobró el sentido.

Con el propósito de acabar de salvarle la vida le sumergí las antenas en una disolución de agua y azúcar. Continué con este régimen durante tres días, y al cuarto vino el insecto por sí mismo á posarse en mi mano y absorber sin mi ayuda el líquido vivificante.

Desde este momento la mariposa y yo quedamos unidos en estrecha amistad.

Le planté para hacerle agradable la estancia, flores alrededor de la misma, y cuando me veía volaba á mi mano, subía por mis brazos y se encaramaba en mis hombros como para darme testimonio de su reconocimiento.

Si la colocaba en una mesa y le pasaba delicadamente los dedos por el cuerpo no solamente consentía, sino que daba muestras de agraderle levantando el dorso como un gato cuando se le acaricia.

Si hacía algún movimiento para marcharme, volvía la cabeza hácia mi lado, así como para suplicarme que permaneciese en su compañía.

Al cabo de tres semanas llegó á tal punto la docilidad de la mariposa, que podía trasladarla de una habitación á otra y enseñarla á mis huéspedes sin que manifestara ninguna inquietud.

Desgraciadamente los primeros signos de vejez aparecieron bien pronto. La mariposa perdió la brillantez de su colorido; se le encorvó el cuerpo y disminuyó su apetito. Durante diez días tuve que alimentarla como á un niño pequeñito y lavarla con un pincelito mojado en agua tibia. No quería descansar mas que en mi mano, y si la colocaba en otro sitio hacia mil esfuerzos para llegar hasta mí.

Después de veinticuatro días de esta vida en común, el insecto murió en mi propia mano.»

EL CIGARRO DEL PRÍNCIPE DE GALLES

Una revista inglesa cuenta que el príncipe de Gales observó há poco al salir del

teatro un vivo resplandor en un barrio de Londres muy próximo al punto en que se encontraba. Se presentó en el lugar del siniestro y se encontró en presencia de un incendio considerable. Observó que un *reporter* tomaba notas y le pidió noticias acerca de la manera como se había iniciado el fuego, naturaleza de mercancías perdidas, etc.

El periodista, que había reconocido al heredero del Trono, respondió con toda exactitud y deferencia que fué capaz. Antes de retirarse, el príncipe de Gales sacó de su bolsillo una petaca y ofreció un cigarro á su interlocutor.

Este lo aceptó, pero envolvió inmediatamente el habano en una hoja de papel y se lo guardó cuidadosamente.

—¿Por qué no lo fumáis?—preguntó el príncipe.

—Porque es muy poco probable—respondió el *reporter*—que yo reciba jamás un segundo cigarro de manos del futuro rey de Inglaterra, y quiero guardar éste como recuerdo.

Entonces el príncipe, sacando de nuevo su petaca, le dió otro diciendo:

—¿Queréis aceptar un cigarro para fumarlo ahora?

En el Africa Austral

Paris 20.—Del Estado Mayor del ejército británico ha salido la orden de marcha para el Matabiland del mayor general, sir Frederick Carrington, comandante de las fuerzas que guarnecen Gibraltar.

Sir Frederick se encargará del mando en jefe del ejército de operaciones contra los revoltosos.

No hay noticias decisivas de Balagwayo. No obstante, hay confianza en Londres en los quinientos ó seiscientos hombres que defienden la plaza.

Lo de Cuba

Noticias del 21

La expedición del Bermuda

Ante el tribunal de Filadelfia ha comparecido el armador, el capitán y los oficiales del vapor «Bermuda».

Por la declaración que aparece en los papeles del buque, sábese que el capitán consignaba que no conducía pasajeros á bordo.

El capitán de otro vaporcito ha afirmado que embarcó al cabecilla Calixto Garcia y á 78 hombres más, trasladándolos en alta mar al vapor «Bermuda».

Ha sido absuelto por el tribunal el tercero de á bordo, exigiéndose á los demás para conseguir la libertad, una fianza de mil pesetas, además de la obligación de comparecer el día 30 de Mayo próximo ante el tribunal federal de Nueva York.

Reñido combate

En el ingenio «Olallita», cerca de Cruces, el batallón de Luzón á las órdenes del comandante Elola, trabó un reñidísimo combate con los insurrectos, quienes fueron dispersados á la bayoneta.

Nuestras tropas portáronse brillantísimamente, obligando á los separatistas á abandonar el lugar de la acción, dejando en el campo 86 muertos.

Por nuestra parte tuvimos 3 bajas y 8 heridos.

Resultaron contusos el capitán Laso y el teniente Crispulo Gutiérrez.

Envío de refuerzos

Se ha acordado por el general Weyler mandar nuevos refuerzos á la provincia de Pinar del Río, obligando de este modo á Maceo á batirse ó á llegar á la trocha de Mariel, que seguramente no podrá traspasar, viéndose entonces cercado por nuestras tropas.

Los rebeldes

En Sancti-Spiritus rótese la concentra-

ción de partidas rebeldes, tratando de dirigirse algunas de ellas á Santa Clara.

Continúan cometiendo toda clase de desmanes, incendiando ingenios y devastando las plantaciones.

En el Zaza

Un despacho particular de Cuba repite y amplía el parte que se ha recibido de una acción librada en el estero del río Zaza (al sudoeste de la provincia de Santa Clara).

El combate sostenido por la tripulación del cañonero «Centinela» fué empeñado, costándonos nueve heridos entre ellos el oficial que mandaba á la dotación del barco, que entró en fuego.

Oficial

Un parte oficial da cuenta de las operaciones llevadas á cabo en la provincia de Santa Clara por el coronel Parga en Siza Limones y Las Lomas.

Batieron varias partidas á las que causaron 13 muertos y les cogieron 27 caballos.

Nuestras fuerzas tuvieron un muerto y un herido.

Confirma el parte oficial la noticia del combate sostenido por la columna Fondaviela contra el cabecilla Lino Mirabal, cuyo campamento fué ocupado por las tropas.

El enemigo abandonó 10 cadáveres sobre el campo de batalla.

Hacia Oriente

Los cabecillas Rego y Zayas, derrotados por el batallón de Luzón, vuelven á emprender la marcha hácia Oriente, internándose en la región de Las Villas.

Van desmoralizados por las pruebas que les han agobiado, y perseguidos incesantemente por nuestras columnas.

Cabecilla pagado

La junta de la Deuda de Cuba ha participado al ministro de Ultramar, que el cabecilla rebelde José Lacret, hace tiempo que viene presentando al cobro liquidaciones de la guerra pasada.

Como es de suponer, no cobra personalmente, sino por medio de apoderado.

Los ministros de la Guerra y de Ultramar estudiarán un medio que ponga coto á ese negocio atendiendo al bando del general Weyler, que ordena la confiscación de los bienes, que dejan cuantos insurrectos no se hayan presentado á las autoridades españolas.

En Pinar del Río

Las columnas que al mando superior del general Suárez Valdés, comandante general de Pinar del Río, operaban al Sud y Sudoeste de la región han logrado forzar á Antonio Maceo á una contramarcha que le lleva sobre nuestra línea estratégica del confín de la provincia de la Habana.

El general Suárez Valdés prosigue el movimiento de sus fuerzas, impidiendo el retroceso del enemigo, empujado hácia oriente á fin de que vaya á chocar contra las fuerzas de la columna Suárez Inclán, que obligará á Maceo á un combate decisivo.

La trocha de Occidente

Dice un despacho particular de la Habana que han sido completadas las obras de fortificación y exploración en la trocha de Mariel con el restablecimiento de la luz eléctrica que permite dominar de noche gran extensión de terreno.

El general Arolas se muestra infatigable y enérgico como siempre.

La tropa extrema la vigilancia hasta el punto de reducir las horas de sueño.

Al mismo tiempo se refuerzan las columnas que persiguen á Antonio Maceo.

Se espera con fundamento que pronto será un hecho consumado el quebrantamiento definitivo del núcleo insurrecto en la región occidental de Cuba.

LA PRESIDENTA DEL TRANVAAL

La mujer del presidente de la República del Transvaal, la señora Kruger, es la presidenta más democrática que pudiera soñarse.

En el mes de Octubre del año 1895 una de sus amigas de Holanda, que residía desde hace algunos años en Pretoria, tuvo que devolver una visita al presidente Kruger, á «Dom Paul», como allí se le llama, y fué al palacio de la Presidencia.

La joven neerlandesa fué recibida por la mujer del presidente, la cual se excusó con la visitante por recibirla con los brazos remangados.

«Acabo de amasar nuestro pan»—declaró la presidenta. Después, habiendo arreglado un poco su traje, le ofreció el *toppe koff*, la acostumbrada taza de café, no sin haber llevado antes ella misma al centinela que estaba melancólicamente de guardia á la puerta del palacio una taza de aquél excelente café.

¡Qué pocos imitadores tendrá la presidenta del Transvaal aun en esferas algo inferiores á la que ella ocupa!

Cocina de La Lucha

Almuerzo

- Huevos revueltos con queso
- Vaca cocida á la burguesa
- Trucha asalmonada en salsa verde
- Judías estofadas
- Coliflor con huevos
- Postres

Comida

- Sopa de sagü
- Tenca á la marinera
- Chuletas de ternera con puré de patatas
- Espinacas á la inglesa
- Huevos fritos con magras
- Torta de manzanas
- Postres

Una comida á la burguesa.—En una cacerola con abundante aceite se rehoga cebolla picada, y cuando esté para tomar color, se agrega caldo del puchero, sal, pimienta, dos ó tres escaluñas picadas y tiras de vaca cocida.

Después de hervir durante 30 minutos, se espesa el caldo con varios huevos batidos y pan rallado, pudiendo servirlo una vez rociado con zumo de limón.

Chuletas de ternera con puré de patatas.—Pasadas las chuletas por manteca derretida y perfectamente sazonadas, se ponen en las parrillas sin dejar de darlas vueltas hasta que estén pasadas por igual.

En una fuente que resista el fuego, se ponen varios cacillos de salsa á la *maitre d' hotel*, y sobre ella se colocan las chuletas para después rociarlas abundantemente con puré de patatas.

En poco fuego se coloca la fuente y después que haya hervido durante cinco minutos, se sirve.

NOTICIAS

Ha fallecido en Barcelona el capitán de infantería don Ramón Llabot hermano de nuestro amigo el comandante D. José, ayudante de campo del general señor Perez Clemente, gobernador militar de esta plaza.

Enviamos al señor Llabot y demás familia nuestro sentido pésame.

—Hoy se celebrará en nuestra Audiencia la vista en juicio oral de la causa criminal procedente del Juzgado de Figueras, sobre disparo de arma contra Juan Marés.

Está encargado de la defensa el letrado don Narciso Heras y de la acusación el teniente fiscal señor Fortacin.

—El presidente de la Diputación provincial de Zaragoza y el alcalde de dicha población, han comunicado al Gobierno que tienen el propósito de organizar un batallón de voluntarios para ir á Cuba.

Elogiáanse las demostraciones de entusiasmo que tienen lugar en España, pues con este nuevo batallón son varios los que se organizan, demostrando que el espíritu pátrio está dispuesto á hacer los mayores sacrificios para defender la integridad nacional.

—Al vecino de Fortiá Juan Fábrega, se le ha recogido un revolver que usaba sin licencia.

—Se ha renovado la junta de la hermandad del «Patrocinio de San José» del pueblo de Santa Pau.

—Comunican de Sevilla, que la feria que se celebra actualmente en aquella capi-

tal está muy animada, presentando la población brillante aspecto.

El mercado de ganados está concurridísimo haciéndose muchas transacciones á buenos precios.

Entre las personas que han concurrido este año á la renombrada feria, cuéntase gran número de extranjeros en proporción mayor que los años anteriores.

El tiempo es espléndido, contribuyendo á hacer más agradable la estancia en la bella capital andaluza.

—En la mañana del lunes suicidóse en La Bisbal disparándose dos tiros en la cabeza, el alguacil de aquél juzgado de instrucción don José Felju Estrach.

El infeliz dejó un escrito dirigido al juzgado, manifestando no se culpaba á nadie de su muerte.

—En el sorteo de la lotería nacional celebrado antes de ayer en Madrid, los premios mayores corresponden á los números siguientes:

5.694	140.000 pesetas (Madrid).
7.360	70.000 » (Huelva).
19.636	30.000 » (Madrid).

Han sido premiados, además, con 4.000 pesetas los siguientes números:

14.790 (Madrid).—3.150 (Granada).—18.051 (Segovia).—27.331 (Bilbao).—292 (Madrid).—20.508 (Madrid).—8.630 (Madrid).—26.808 (Madrid).—22.442 (Madrid).—6.360 (San Sebastián) y 20.545 (Nules).

—A las once y cuarto de la noche de antes de ayer, fué encontrada cadáver en la calle del Angel de esta ciudad la vecina de la misma Rosa Bernada, soltera, de edad avanzada y natural de San Gregorio.

Personóse en el sitio de la ocurrencia el juez de instrucción señor Castellví y el médico forense señor Pascual, disponiendo el primero la traslación del cadáver al Hospital de esta ciudad.

Parece que la muerte fué casual.

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado el vecino de Espinavesa Juan Sastreño.

—Mañana llegarán á esta ciudad nuestros queridos amigos D. Alberto y D. Pompeyo de Quintana quienes se proponen, segun noticias, hacer una excursión á San Julian y si puede ser á Amer.

—Un comerciante de Nueva York ha tenido un hallazgo que ha sido una verdadera lotería.

Su esposa compró hace poco un pato, no de los más tiernos, por el que pagó 1'50 pesos, y al vaciarlo en la cocina para rellenar su interior con sabroso picadillo, cayó al suelo lo que al principio creyó era un trozo de vidrio, pero que luego resultó magnífico diamante que valía 150 pesos.

Nadie sabe cómo pudo tragarse el ave la preciosa piedra; y el vendedor de aquella, al tener conocimiento del precioso hallazgo, se apresuró á abrir las que le quedaban; pero, como era de esperar, no vió recompensado su trabajo.

—Sigue el tiempo revuelto y el cielo cubierto de nubes y nubarrones, pero lo que es la ansiada lluvia no viene y los labradores comienzan á preocuparse con motivo de esta sequia tan pertinaz como ruinosa.

De todas partes vienen lamentos por la falta de aguas y en Castilla y Andalucía la situación ha adquirido ya caracteres alarmantes, toda vez que es inminente la pérdida de la cosecha si Dios no acude en auxilio de aquellos excañados sembrados.

—Se han modificado los estatutos de la sociedad «Liceo Figuerense».

—El ayuntamiento de esta ciudad ha concedido la pensión anual de 356'66 pesetas á la viuda del que fué maestro albañil del mismo don Angel Teixidó.

—Cerca de Leganés se ha descubierto un horrendo y misterioso crimen que ha consternado al vecindario y ha dado origen á muchos y contradictorios comentarios.

Un muchacho bajó á una mina para ver si había agua, y á los pocos momentos salió dando fuertes gritos de socorro siendo presa además del mayor azoramiento.

Había encontrado el cadáver de una mujer metido dentro de un baúl, cuya tapa y fondo presentaban señales de haber sido fracturados. A las voces del muchacho a-

judieron varias personas, dándose aviso al juzgado que compareció practicando las primeras diligencias. Reconocido el cadáver, que se hallaba en estado de putrefacción, vióse que era el de una mujer de unos 45 años.

Supónese que el cadáver, encerrado en dicho baúl, trajéronlo en el ferrocarril de Portugal. Se ha practicado la autopsia encontrándose señales de estrangulación.

Continuando las diligencias, se ha sabido que el dicho cadáver es el de una mujer llamada Maria Carrero, vecina de dicho pueblo.

Esta, al decir de algunos vecinos, era de vida alegre, habiendo sido reconocido el cadáver en rueda de testigos.

Espérase el mayor éxito en las diligencias que se instruyen con toda actividad.

Caso de que la víctima sea efectivamente la Maria Carrero, conforme han declarado los que la conocían, esta era conocida también por el apodo de la *Fea doble* y era natural de Santa Clara, provincia de Cuenca.

En el sitio donde ha sido hallado el cadáver se ha encontrado un pantalón de hombre que se unirá al proceso, junto con varias piezas de ropa de que se ha incautado la autoridad judicial.

—Que nada hay nuevo bajo la capa del cielo se esforzó en demostrarlo el Sr. Dinshat Pestanji Framji Ghadiali en la conferencia que dió en la sala «Hardman» (Nueva York) sobre «Mágia oriental y ciencia moderna».

Este persa de nombre difícil y sábio oriental, que ha estudiado la cábala india y ciencia antigua de su país, manifestó que el rayo X, última conquista luminosa de los esfuerzos modernos, no era conocido en el Este, pero el principio en que se funda y diversos efectos del mismo se han estado aplicando allí por espacio de muchos siglos.

—El candidato á Senador por esta provincia D. Tomás del Busto, marqués del Busto, es una de las eminencias médicas de nuestra España contemporánea. Desde muy jóven se dedicó á los estudios médico-quirúrgicos alcanzando una cátedra en el colegio de San Carlos que hoy desempeña todavía. Por sus méritos y servicios, llegó á presidir la facultad de Medicina de la Real Casa, cargo que ha venido ejerciendo hasta hace poco. Es persona conocidísima en Madrid donde ha tenido una clientela numerosa y distinguida y aun hoy, no practicando la profesión en los casos áridos es consultado como una verdadera celebridad.

Su influencia por lo tanto es grande, y á buen seguro que esta provincia está de enhorabuena, porque con este nombre completa la candidatura que el gobierno apoya de personas influyentes que el domingo próximo han de votar nuestros compromisarios.

—Se ha autorizado á Mr. Sicard de Figueras, para remitir á Villafranca del Penedés dos cajas de dinamita.

—El alcalde de Fornells de la Selva ha pedido al señor gobernador civil, se persone en aquel pueblo el día 28 del actual una pareja de la guardia civil con motivo de celebrarse una de las fiestas en que tienen lugar bailes públicos.

—Se ha concedido la pensión de 50 céntimos de peseta diarios á Miguel Serrimat Prim, residente en Madremaña, y á Clemente Pages Coromina vecino de San Martín de Vilallonga, padres respectivamente de los reservitas del 91 José y Juan, debiendo abonarse la primera por el regimiento reserva de Rosellón y la segunda por el de El Bruch.

—Ayer fué puesto á buen recaudo un sujeto de nacionalidad francesa que lucía por nuestras calles una *pitima* de PP. y W.

—Antes de anoche fué obsequiado con una brillante serenata por la orquesta del señor Vidá y coro «El Orfeón», don Luis Maria Llauder, candidato á una de las sennadurias de esta provincia.

Con tal motivo víéronse llenos los salones del «Círculo tradicionalista», así como muy concurrida la rambla de la Libertad.

Parece que los tradicionalistas tienen proyectado celebrar un gran banquete en

honor á los señores Llauder y Llorens.

—Probablemente hoy llegarán á esta ciudad los ciclistas de Barcelona señores Morera, Tusquets, Casanovas y Alsina.

—La compañía dramática que actúa en nuestro coliseo, parece que en breve nos dará á conocer el hermoso drama de Feliu y Codina «*Maria del Carmen*».

—El domingo próximo á las 4 de la tarde, tendrá lugar en los salones del Liceo Gerundense una reunión general del partido Republicano Nacional, con objeto de acordar los medios mas á propósito para fundar dicho partido un centro propio.

—Pensamientos:

El deshonor es una herida que se cicatriza, pero no desaparece jamás.

*Abrid las puertas á la verdad y á la mentira: la mentira será la primera en entrar.

—En la noche del pasado domingo, la compañía de declamación que dirige el señor del Castillo, puso en escena la bonita comedia *Militares y Paisanos* que alcanzó una interpretación bastante regular, mereciendo los actores muchos aplausos del público que, no siendo todo lo numeroso que fuera de desear, era escogido, saliendo muy satisfecho de la velada que terminó muy tarde por cierto, cosa que debe evitar la Empresa por su bien, principiando con más puntualidad las representaciones y evitando la duración de los entreactos, porque todo lo que no sea terminar á las doce de la noche ó antes, retrae á mucha gente que durante el día ha de atender á sus obligaciones, y aburre á la que por su posición es más asidua á los espectáculos.

—Ayer seguía en estado sumamente grave nuestro querido amigo el interventor de Hacienda señor Capdepón. Los empleados de Intervención y otros de la administración turnan en los cuidados al enfermo, así como los amigos y amigas de la familia.

Desgraciadamente la opinión de las personas peritas, sigue siendo fatalista.

—Ayer estaban ausentes de Gerona los Sres. Llauder y Llorens, quienes regresarán mañana.

También tendremos el gusto de saludar muy en breve á nuestros amigos los señores Conde de Serra y del Villar, Muro y Carratalá, Pella y Forgas, Rahola y Puig con motivo de la próxima elección de Se-

nadores que tendrá lugar el próximo domingo, constituyéndose la mesa el día antes.

—A las noticias que ayer publicamos referente á las futuras administraciones de Bienes del Estado, podemos añadir que hasta el día 30 del actual se admiten, no solo en la Dirección general de Propiedades, sino también en las Delegaciones de Hacienda de todas las provincias, las solicitudes para obtener las plazas de administradores de dicho ramo, á cuyos documentos deberán acompañarse los justificantes que acrediten el hecho de reunir el interesado las condiciones exigidas al efecto.

VINO DE BUGEAUD Tonic - Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

Los que padecen indisposiciones del estómago, lo primero que usan es el Bicarbonato de sosa, y como es impuro, les produce con el tiempo irritaciones intestinales y úlceras que son incurables, y esto se evita tomando el del farmacéutico *Torres Muñoz* de Madrid, San Marcos 11, que es *químicamente puro* y se vende en cajitas de 2 y 4 reales una en todas las farmacias bien surtidas. Exigid la firma del autor en el cierre de la caja. 00.

GANGA.....

Se vende una heredad, sita en esta provincia, y lindante con la de Barcelona, cual heredad la componen cuatro casas de Campo ó Mansos, y tierras de secano, regadio y bosque alcornocal.

Para informes, dirigirse á D. Juan Llaunera y Rovira, de Breda, provincia de Gerona. 2-8

Los mas crueles dolores reumáticos y neurálgicos ceden á la primera untura del prodigioso BALSAMO ANTIRREUMÁTICO DE ORIVE. En los casos más desesperados que ninguno otro remedio produce efecto, acuden á este renombrado anodino los médicos más expertos y los acreditan en su práctica, por eso se receta con gran éxito. 2 pias frasco en todas las farmacias. Por mayor, Bilbao, su autor.—Gerona: En todas las farmacias más importantes. R.

Comunicado

Sr. Director de LA LUCHA.
San Pedro Pescador 18 de abril 1896.
Muy Sr. mio y amigo: Prometí á V.

darle cuenta del resultado de la lucha electoral de esta población, pero como no hubo tal, me abstuve de hacerlo. Hoy sí, amigo director, que la cosa vale la pena, pues al presentarse los electores, primeros contribuyentes, para votar al compromisario que ha de presentarse en esa capital el 25 del actual mes, se han encontrado con la agradable sorpresa de que la mayor parte de ellos no tenían voto por no estar incluidos en la lista definitiva que ha presentado el Sr. Alcalde D. Benito Carreras, y en lugar de estos han aparecido vecinos de esta población que pagan una peseta y céntimos de contribución, y según dicen todos amigos de dicho Sr. Alcalde pues hasta el aguacil tiene voto, siendo por lo tanto compromisario el Sr. de Carreras. Por las dichas faltas que aparecieron en las listas, se ha presentado protesta escrita y se ha requerido al Notario de Castelló presente al acto para que levantase acta de dicha protesta y varias otras por faltas cometidas en el acto de la elección, según cuentan.

Esto, amigo Director, es nada en comparación de lo que aquí sucede en la cuestión administrativa, que llega ya al extremo de no poder vivir en esta población.

Por hoy no le digo á V. más, y como tengo intenciones de ocuparme otro día de otros asuntos, se despide de V. afectísimo s. s. y amigo.—M.

Terminada la presente vienen á decirme, que el Sr. Notario que por requerimiento de un vecino se ha presentado en la Casa Consistorial con dicho requirente y testigos, ha sido arrojado de ella y luego detenido por el Sr. Alcalde, impidiendo con ello el que dicho señor pudiese continuar ejerciendo las obligaciones de su ministerio.

FRUSLERIAS

Hablamos mal los varones de las hembras peadoras.
¡Cuando nuestro gusto fuera que diesen en serlo todas!

Si una mujer pretendes que te quiera, no le jures amarla eternamente, que la constancia en el amor es cosa con la cual no transigen las mujeres.

Es tan hermosa mi niña, que el cura que me confiesa al escuchar mis pecados, no halla mayor penitencia para mí, que condenarme al tormento de no verla.
ALBERTO CASANAÏ SHAKERY.

Cliché curioso

Al profesor Exmer, de Viena, débese el haber hallado un medio, tan original como sencillo, de procurarse un objetivo fotográfico asaz delicado.

Para obtener un cliché se ha servido del ojo de un escarabajo. El cliché no tenía otro objeto que el de reconocer si el ojo de los insectos proyectaba ó no varias imágenes sobre la retina. Retirado el ojo de la cabeza de un escarabajo, se fijó en un estrecho cilindro adaptado á una pequeña cámara oscura construída para el caso.

El minúsculo aparato fué enfocado hácia la ventana del laboratorio, en cuyo montante se veía trazada la letra R, y en el cliché, como en las pruebas obtenidas, se destacaba perfectamente la letra R; pero también se percibía algo confusamente la márgen de un edificio situado frente á la ventana.

Bajo el punto de vista de la pureza del arte fotográfico, la prueba no tiene gran valor, más no acontece lo propio en el terreno científico, pues demuestra que una sola imagen era proyectada en la retina del ojo del escarabajo, y que, por consiguiente, los animales provistos de ojos compuestos, no perciben más que una imagen.

Hé aquí una cosa en la cual no había pensado Edgar Poe al escribir su famoso libro *El escarabajo de oro*, y que indudablemente se debe á no haber sido fotógrafo el escritor inglés.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Santos Sotero y Cayo ps.
SANTOS DE MAÑANA
San Jorge mr. patrón de Cataluña.
CUARENTA HORAS
En la iglesia de las Siervas de San José
Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

aquí podemos asistir á la Santa Misa y confesar y procurarnos los Sacramentos á la hora de la muerte, á ¿quien debemos agradecerlo? A los sacerdotes franceses...

—Es cierto, ciertísimo, dijo el señor Percivale que apenas había hablado; y algunos años atrás teníamos uno italiano, que por cierto era el superior de la misión católica, muy amigo mio y además mi paisano genovés, y aun lo tendríamos si una enfermedad incurable en este clima, no lo hubiese obligado á marcharse. A él y á sus compañeros de la Congregación del Espíritu Santo, somos deudores de la fundación de las capillas de Lagos, de Portonovo, de Wyda y de toda la costa.

—Añadid, prosiguió Linda, que el pueblo francés ha dado en estos últimos años los mas bellos ejemplos de civilización cristiana que haya podido dar jamás. De allí salieron en gran parte los defensores del Santo Padre que derramaron generosamente su sangre en Castelfidardo y en Mentana, mientras que la nación entera los acompañaba con sus oraciones y su dinero; los periódicos hablan del renacimiento cristiano que se manifiesta junto á los santuarios del Sagrado Corazón y de la Santísima Virgen: sus escuelas católicas se ven invadidas por la juventud, prueba manifiesta de que las familias sienten la necesidad de la instrucción religiosa.

En este momento presentose en la sala Guido, que habia estado dando órdenes en el parque para que limpio todo y arreglado estuviese mas á propósito para recibir la visita de los huéspedes, pues se proponia conducir allí á las señoras y enseñar á su Linda sus bellezas. Entonces tomó ocasión de decirle:—Elocuente estaba la señorita Linda! siento que Guido no haya estado oyendo el discurso. Mucho mas cuando ha sido todo arreglado á las mismas ideas que yo queria manifestar; el pueblo francés seria tal vez el mas

cientos millones de habitantes. ¿Le parece á V. poco? Aquí mismo, en la costa occidental de Africa, las mas florecientes colonias son suyas; el Ascianto, Sierra Leona, Lagos. Y el secreto de esa prosperidad no está en las cualidades de los ingleses como individuos particulares, está en el gobierno central, que á los locos los manda á los manicomios, y á gobernar las colonias manda hombres de saber. No digo yo que entre los gobernadores ingleses no haya alguno, pero sí, que esta será una excepción de regla, mientras que entre nosotros es la... basta, porque como francés, me avergüenza. Pero ¿cómo ha de suceder otra cosa, si sucede lo mismo en el gobierno central, donde de un siglo á esta parte por cada ministro honrado hemos tenido diez sectarios? El hecho es que los ingleses en sus colonias favorecen antes que nada á la religión, siquier esta sea la suya el anglicanismo, el presbiterianismo, el metodismo, etc., pero no hacen la guerra á la Iglesia católica, ni á ningún sentimiento religioso. Antes al contrario, no son raros los casos de haber encontrado protección nuestros misioneros en los ministros británicos. Mientras que el gobierno español, muy parecido al nuestro sino peor, arrojaba á los jesuitas de la isla de Fernando Póo, culpables únicamente de haber hecho un poco personas á los salvajes que amenazan la colonia española; solo un hombre se atrevió á compadecerlos y levantar la voz en su defensa, y este fué Livingstone, consul inglés y ministro protestante!

El pobre parisién al sentirse esta turbionada por encima, se desconcertó del todo, sin saber ni que contestar á verdades tan patentes, y menos aun queria pasar por descortés en la casa donde se le recibia por vez primera; y se contentaba con responder:—¿Qué quiere V.? miseria humana. Y Ricardo, ya porque tales eran sus convicciones políticas, ya por complacer á su novia inglesa, añadió:—Finalmente, el

MANUAL DEL CAMISERO

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por

D. Severino Alvarez Herrerin.

Esta obra, única en su género, es de gran utilidad y muy necesaria a todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y a cuantos cultiven el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible a todas las inteligencias.

Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte y muchas veces echan a perder las prendas.

Precio 3'50 pesetas por correo y certificado. Pídase a su autor, calle de Toledo, núm. 75, 3.º izquierda Madrid, acompañando su importe en libranza o sellos.

FALTA DE FUERZAS
ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMCION

EL HIERRO BRAVAIS

representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no empuja los dientes. Tómese veinte gotas o cada cuatro. Tómese la Verdadera Marca.

De venta en todas las Farmacias.
Tel Mayor: 40 y 42, r. St-Lazaro, París.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid

EN la imprenta de este diario, se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.

Plaza de San Francisco, (Grano) núm. 6, bajos.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Abril de 1896

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Abril directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Abril el vapor
El día 26 » » **BEARN**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelona

Café Nervino medicinal.

Nadamás inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior		62 47		Almansa 3 por 100	78 50
Exterior		73 67		F. C. Francia 6 por 100	93 50
Amortizable	74 25			Id. Id. 3 por 100	53 87
Cubas, Emisión 1886	83 87			Cédulas Id. no hipotecadas 6 por 100	84 12
Id. Id. 1890	70 37			Orensor 3 por 100	85 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID	
Banco Hispano Colonial		00 00		Interior	
F. C. Norte España		25 50		BOLSAS EXTRANJERAS	
Id. Tarragona Barcelona y Francia		19 80		(Giros)	19 20
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo		10 05		París (Renta exterior)	62 87
				(Acciones F. C. Norte España)	103 00
				Londres.—Renta Exterior	80 00

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.
Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

DIGESTIVO CLIN

El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor a cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias.

Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.

Casa CLIN y Cia, 20, Rue des Fossés-Saint-Jacques, PARÍS y en las Boticas

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos en la reputada Farmacia Tarible, rue de San Severin, 44, (antigua de Decagné) París.

Licor ferruginoso empleado contra la Anémia y la Clorosis y en las convalecencias, a la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.

Veigatorio instantáneo Decagné: precio 75 cénts.

Vino Decagné á la Kina-koca: 3'50 frs.

Crema Rosa Tasible. Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—París.

La Moda Elegante Ilustrada.

Representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pagan, Pañano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, broches, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bel etc., se Artes, etc.

gobierno inglés, representa verdaderamente á su pueblo, esto es, un pueblo serio, inteligente, religioso, y sobre todo un pueblo que siente el freno de la autoridad social, y que disputará un millón de veces sobre la nulidad de una ley vigente, pero ni siquiera una sola vez sobre la obligación de observarla, mientras la ley no sea derogada por el parlamento. Observad lo que pasa en los territorios de los diamantes: allí en el corazón del Africa meridional, donde trescientos rebeldes armados podrían resistir largo tiempo á las tropas de su Magestad Británica; el inglés no tiene mas pensamiento que el de acatar á besamanos los decretos firmados por la graciosa Reina Victoria. En una palabra, aquel es un pueblo y un gobierno conservador de los sanos principios, y nosotros somos un pueblo que creea mucho de revolucionario: hasta los católicos, por lo menos ciertos católicos, tienen también un ramo; testimonio reciente de ello es la repulsa sufrida por Enrique V. Además tenemos un gobierno (hablo en general de cien años acá) tenemos un gobierno diez veces mas revolucionario que el pueblo. Mirad, no sé si lo diga! Nosotros los franceses de Lagos como todos los colonos de las otras naciones, vimos con gran satisfacción desplegarse la bandera inglesa en la colonia, se previó enseguida un dichoso porvenir, y no fueron las previsiones fallidas. En menos de siete años se duplicó y triplicó el movimiento comercial de la colonia; ahora si quereis saberlo, excede en mucho de doce millones, y Lagos, si contamos la gente de color, se ha hecho la mayor ciudad de toda el Africa occidental.

—No en vano, vengo tambien yo, dijo el parisién, deseoso de mostrarme condescendiente.

—Y no se arrepentirá V. Cuando la Inglaterra mete el pié en un sitio, allí se queda, porque antes de dar el paso lo medita bien, y antes de retirar el pié, con desdoro de su

nombre, lo piensa aun mejor. Ha sabido quemar en justa y buena guerra, la capital de los Asciantos vecinos nuestros, y poco antes la del negus Teodoros á la otra parte del Africa; esperamos que á su tiempo sabrá meter en cintura á los reyezuelos de Lagos, de Portonovo, de Abecuta y de Dahomé que están por estos alrededores, si alguna vez se levantasen á mayores. Mientras que si estuviésemos bajo el protectorado francés...

—Ea, pues, dejemos ya esto, exclamó la pacífica Linda, á la que disgustaba la mortificación del pobre parisién, para mí el pueblo francés me ha sido siempre tan simpático como mis mismos ingleses. En París, á Dios gracias, recibí mi educación, y jamás podré olvidar á mis queridas madres y hermanas des Oiseaux que me hicieron disfrutar seis años de paraíso. Además amo á los franceses porque ellos son los que llenan el mundo de santas monjitas, sirvientas de los enfermos, de los pobres y de los desgraciados. Ved sino nuestra costa africana; en el Cabo tenemos, y yo las conozco todas y todas me quieren mucho, en el Gabon, en Corea, en Dakar, en San Luis, por todas partes donde aparece la bandera francesa, allí están las Hermanas. Apenas aquí se ha gozado de un poco de seguridad, hélas en Lagos y en Portonovo; por cada una que muere, vienen dos á ocupar su puesto. Hay que convenir en que esta exhuberancia de celo y de espíritu de abnegación revela un pueblo cristiano y generoso. ¿Quién se atrevería á despreciar á un pueblo...?

—Pero si nadie lo desprecia, interrumpió Ricardo, aquí somos buenos franceses.

—Lo diré mejor, se corrigió Linda, ¿quien podría no apreciar altamente á un pueblo entre el que ha nacido La Propaganda de la fe y La Santa infancia? á un pueblo que envía apóstoles y mártires á todas las misiones católicas? Si